

صدقہ احمدیت کا غیر معمولی اثر

کابری میں دوسری جگہ صدقہ بدھ لکھ کر، خزانے سے صدر امداد کے نو احمدیوں کے ساتھ دوسرا ایک دوسرا احمدی شائع کیا جا رہا ہے۔ اس سے قبل صدقہ احمدیوں کی شائع شدہ احمدی دولت کا پہلا مسودہ احمدیوں کے تجربہ کے نام پر ہی شائع کیا گیا تھا۔ مولانا دریا بادی صاحب کو گھر میں پیچھے نہیں جھینوں صاحب آباد کیسٹ آف حیدرآباد کے متعلق شکایت ہے کہ تہذیب احمدیت سے سلسلہ میں ہرگز نہ دیکھتے تھے۔ بہت سے کام لیا اور بہت زیادہ طور پر ذکر کیا اور اسے عطا کیا۔

اس بارہ میں متادہ خدمات کر کے بغل پور میں تقریباً نو لاکھ کے مجموعی حاصل کی روئے وہ اس جماعت کی شہرت کا زہنی اقدام نہ کر سکتے۔ ذمہ نظروں سے اس بات کی پوری تفصیلی دہری سے اور آج بھی کے رنگ میں جیتے جلتے کی تحقیقت کو بھی مانع کر دیا سے ماں کے اندازہ ہو جاتا ہے کہ وہ قلمی یونیورسٹی احمدیت سے قبل اپنے مفکر صاحب بنی گو، قدرتی اور مستحق میں جاتا ہے اور اسی کے خیالات و نظریات کو خاص اہمیت دیا جاتی ہے۔ بہت باتوں میں اس کے گرد اور بظہر اشاعت پیش کیا جاتا ہے کہ مفکر محمد بخش احمدیت ہرگز ہی نامی کو اس کی عقل و دماغ پر مروج طرح کا نامیا نظریات کے مطلق ہیں۔ ان کا کوئی بھی ہو جاتا ہے۔ البتہ اشارہ دے لے اپنی غیر معمولی محنت و فضل سے متور و صداقت کی طرف اس کو رہنمائی کر دی جاتی ہے۔ اور رفتی نکالے دان سے متور و نامیا مملکت میں پڑھے جو ہے ہم اگر وہ بھی اندازہ کر کے ہی پچھلے اور گھلا اعلیٰ مملکت و شان المومنین کے مطابق احمدیت کا مسلمان کر کے نہیں ہی اس قدر جو جانتی ہیں صدقہ احمدیوں کے انوار۔

بکرات نظر۔ احمدیت کے ایمان و ایمان میں کہ ایک تازگی پیدا ہو گیا ہے۔ احمدی ایمان کی بڑی اور اس کی حقیقت کو تو صاحب حال ہی جانتا ہے۔ محقق معقول سائنس سے اس کے واضح سوزی کے کچھ ہاتھ نہیں آتا۔ اسی جہت کے گہری آہنگ احمدیت کے بارہ میں اپنے علم کا عندئذ شہادت ہی دیتے تھے جن پر موقوفہ کرنے کی پہلی اور پوری شہادتوں کی کو قرار دیا کہ علماء

کرام خوش قسمت اور بے دردی کے ساتھ نفعی اختیار کے کام کو چھوڑ کر بعض امور پر تنہا ہی سے غور کریں۔ اور پھر اس طور پر مندرجہ ذیل امور پر اسی طریق پر عمل کر، موت نکروی۔

کتا جیواں ایک شخص ہے زندہ مذہب اسلام سے حقیقی محبت سے اور آسمان اسی میں زندگی کے آغاز و کھٹک چاہتا ہے نہ صرف اپنے گرد و نواح میں بیکہ خود اپنے نفس پر ہی ایک بڑی عورت کو تبدیل کیا جاتا ہے۔ تاہم اس کا وہ اپنے کو غور کرنا ہے کہ اپنے کیسے کس کا دلی اور تازہ ایمان سے نبرد جانی ہے۔ برزخہ ایمان اور کائنات کے اس کے اندر ایک نظریات تبدیل آجاتی ہے اس میں چیز کسی ایسے وجود کے ساتھ تعلق قائم نہ رہے

بغیر حاصل نہیں ہو سکتی جن کا اسی تعلق عداقت کے لئے ذات سے مستقیم سوار اور ان کی درگاہ میں مقبول و مقبول ہو۔ یہ انسانی نظریات کا تقاضا ہے کہ جو کہ مدت گزار جاتی ہے پھر اس سے برائے تاکیدی نمود و دماغی بقول بناتا ہے۔ اسے فرادہ دیت ہوتی ہے گویا وہ پائی کرانے دانے کے جوڑے سے چھوڑ کر جو چھوڑ کر خوب غفلت پیدا کرے۔ یہی وہ چیز ہے جس کی طرف قرآن پاک ہمیں اتنا تہاب کو بھی الفاظ اور آواز لائی ہو ہے۔

یا اھلی الکتاب فذا جاؤکھ رسولنا یدین لکم تعلما ذمہ سون اور سون ان تملو ما جاوا و ما نہما بشر ولا ینویر۔ (رومانہ ج) ایک ایسے عرصہ تک دنیا کا کس کی یاد ہو کر باقی رہ جائے محسوس ہے کسی اسامی الی اللہ کی تلاش و جستجو کا۔ اور اسی کی طرف سرگرمی سے ملنا دیکھتی ہے اور اس کے بل جانے سے بالکل سبک دہاٹتے ہیں۔ اس جگہ تھے رہا جو وہ سبک دہی بہت محاسنات کے احمدیت کی طرف ایک دنیا کی توجہ کا عملی بائیں کی طرف آگے بڑھتی ہے کہ ایک ایسے عرصہ کے مساک

باواں کے باعث دونوں کی زمین سخت ہو کر کھلی گئی۔ اب ایک طبعی بڑی ہی چٹانیں سے آسمانی بارش کی استعداد میں چٹانیں جو رکھی گئی ہیں ان کا پکیڑہ قطرات نکتہ رساں ہوتی چلی جاتی ہے وہ سیالوں کی طرح اس طرف اور اسے ملے جاتے ہیں اس پر مہر پڑا، علماء اور اس کو شش شش لکھ کر کہ ان کی طرف دنیا کے شمال کو رک ڈالی تو انہیں سخت ناکامی کا سندہ دیکھنا ہوگا اس لئے کہ یہ آسمانی فیصلہ ہے جسے زمین واسے رد نہیں کر سکتے۔

یہی نقلی مخالفوں کی بات جو مقبول مولا نادریا دی صاحب جماعت احمدی کی طرف سے احمدیت کی صداقت کو ثابت کرنے کے لئے دیئے جاتے ہیں جن کی تردید کرنے کے لئے آپ حضرات نے تامل کرنا شروع کیا۔ مگر آپ حضرات کا ہرگز نہیں ہے۔ جو حضرت زبیرؓ کے لئے یہاں کو کوئی مخالف ہے ہی نہیں جس کے لئے علماء کو کام کو مختلف کر کے کہ وہ ہوتے ہوں البتہ اگر ضرورت سے تو علماء کو کام کو سنجیدگی سے غور و تامل پر آمادہ کرنے کی اور حق نظر آجانے کے بعد اسے قبول کر سکتے ہیں۔

یہاں تک اس اخلاقی خوبیوں کا تعلق ہے جو جماعت احمدیہ کے وجود پر فخرات انہیں کو اپنا لہجہ کی عقلوں کی جگہ سے اس سے زیادہ کہ ایک سچے مسلمان کی اور کس سے غیب اور غیب اور ایک ہر جاگیر فب کی اختلاف اور مغایرت کو تقدیر ہی تمام ہو جائے۔ لیکن یہ کام ہی چند ان سوال اور آسان نہیں۔ اس کے لئے تو بڑے مجاہد اور دلگامی اور کوشش اور بڑی قربانیوں کی ضرورت ہے جس کے لئے شاہد علماء کو کام وقت نہ گالیں۔

مذکورہ بالا باتوں کو ہمارے ذہنی سمجھنے کے لئے اس قدر برسرِ سوز ۶۵۰ روپے دیے گئے۔ صاحب نے جہت سے متعلق بھی دہاٹ کر پیش کیا۔

حضرت سیدنا ابراہیم الخلیل علیہ السلام کا لجنہ امام اللہ لاہور سے مخاطب

اپنے مقام کو گھجھو اور صحابیات کے نمونہ پر چلتے ہوئے دین کیلئے کارہائے نمایاں سرانجام دینے کی کوشش کرو

فرمودہ ۲۷ جون ۱۹۵۵ء بمقام رتن باغ لاہور

اہی میں ایک طرف تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی جماعت کو اس امر کی طرف توجہ دلائی ہے کہ تم میرے ساتھ دعاؤں اور گریہ و زاری میں مثال ہو جاؤ تاکہ اللہ تم کو لافز لاہر موداد دشمن کا شرابی درہرور اور جیکو میں بیٹھیں بیان کر چکا ہوں کہ حکم میں مردوں کی مثال میں اور عورتوں کی مثال میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم صرف مردوں کی طرف مسموت نہیں ہوتے بلکہ عورتوں کی طرف بھی مسموت ہوتے ہیں

دوسرے

اس میں اس طرف توجہ دلائی گئی ہے کہ جب بھی خاتون نے کسی طرف سے ہدایت آتی ہے اور اس کی طرف سے لڑکا نمودر مڑتا ہے جیسا کہ اسے جلت کر دوسری طرف سے جانے کی کوشش کرتے ہیں اور جیسا کہ لڑکا لڑنے لگتا ہے یہاں جیسا کہ لڑکا لڑنے لگتا ہے یہی کیفیت کی جاتی ہے کہ انہیں اطلاع کی مدد کے اندر رہنا چاہیے

اور بے پروائی سے بچنا چاہیے۔ تو مرد جیسا کہ انہیں کال کو نظر میں ہونا چاہیے جیسا کہ جب یہ کیفیت کی جاتی ہے کہ عورتوں کو آزادی دینی چاہیے تو جیسا کہ انہیں بیچ بوسے آتی ہے اور مردوں کو بے پردہ بچرانے تک جاتے ہیں۔ گویا انہیں کے مقام پر رکھتے ہوئے کے لئے وہ تیار نہیں ہوتے۔ بالخصوص وہ ان کی حالت میں چلے جائیں گے یا پوری رات والی حالت میں چلے جائیں گے

پو پھینے کا مقام

وہ ہوتا ہے جہاں رات اور دن ملتے ہیں تو اس مقام پر گھبرا جوتے کے لئے مذہب تیار ہوتے ہیں اور نہ عورتیں تیار ہوتی ہیں خد الفاسد نے فرآن مجید میں کہا ہے کہ شراب حرام ہے مگر مساقیہ پر بھی نکلتا ہے کہ اس میں کچھ ذوائد بھی ہیں۔ اب اس خط کو سب کا ایک قوم نے سب کا ایک شراب میں لکھا ہے ان میں ذوائد شراب کے جھٹکا تو ذوائد میں دست نام ہیں۔ اور دست نام میں اور مردوں سے ہٹا کر جب شراب حرام سے خواہ مخواہ اندر جاوے اور اسے شراب کی خدمت کو پھر بھی اسے شراب نہ دے

(۲)

جانا کہ شراب اور اہل میں پڑتا ہے ہنسی ٹھکرے میں سب شراب سے تیار ہوتی ہیں جیسا کہ میرے تین ہوتی ہیں۔ یہ سب لہ و انتہا۔ یہ سب ایک ہی لہ و انتہا پر چکا ہے۔ لہذا یہ سب شراب ہوتی ہے۔ اگر اس کے منہ چند قطرے ہی ہوتے ہیں۔ مگر یہ حال شراب

دوائی کے طور پر

انسان استعمال کر سکتا ہے اور شہیت نے اس کی مخالفت نہیں کی۔ لیکن ایک گروہ نے کہا کہ شراب وہ دوائی ہے جو درہرہی استعمال نہیں کی جا سکتی اور دوسرے نے کہا کہ دیکھنے کے شکلے کی ماہو تو کوئی شرح نہیں کچھ۔ مرد نے عورتوں پر اشتیاق ڈالنا کہ جب وہ باہر نکلتی تو انہیں ڈر لگتا ہے کہ وہ بھٹانے لگتی ہیں۔ لہذا دیکھ کر لے کر ڈر لگتی ہیں۔ آئے گی اور ڈولہ کر لے گا

درمیان مقام

جس پر شہیت تیار کرنا چاہتا ہے اور کو اختیار کرنے کے لئے دیکھنا تیار نہیں ہوتے۔ اللہ تعالیٰ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو فرماتا ہے کہ تامل نمودر مردب الصلح پر مجھ لو ایسا نمودر دینے والے ہیں۔ مگر اس کو آزادی تیار ہونا چاہیے اور اگر کچھ ایسا ہے اور کھینکیں گے اور کچھ اور کھینکیں گے۔ وسطی مقام جس پر کھڑا ہونا کھان پر کھڑے ہونے کے لئے تیار نہیں ہونگے۔ پس اس کے لئے تو اللہ تعالیٰ سے بناہ مانگا اور اس کی مدد سے ایسا کوشش کر کے لوگ حقیقی لڑائی کو تیار رکھیں۔ اور اظہار اور تفریط کا شمار نہ ہو جائیں فقط وہ ہے جن دن ہوتے ہیں سے اس

ایک دیا بھی دیکھا ہے

گر مستند دن میں ایسے دن دیکھوئے گا تو یہ وہ دن ہوگا جس میں عیون کیا بعد اس جیسے خیال آئے کہ عورتوں میں میری ایک تقریر ہونے والی ہے۔ شاید اللہ تعالیٰ کا یہ منشا ہے کہ اس سب سے پہلے اس

رو یا کو عورتوں کے طلب میں ہی بیان کروں۔ چنانچہ وہ دیا میں آج بیان کر دیتا ہوں۔ چند دن ہوئے ہیں نے خواب میں دیکھا کہ ایک مرد سے جو اپنے باؤں سے کسی چیز کو مل رہا ہے۔ مگر خواب میں میں اس کو ایک مرد نہیں سمجھتا بلکہ مجھے یوں عیون مڑتا ہے کہ مجھے وہ تمام مردوں کا نشانہ ہے یا ان کا نشانہ مقام سے۔ اس مرد پر ایک چادر پڑھا ہوتی ہے۔ اور وہ اپنے پیروں کو زمین پر اس طرح مار رہا ہے۔ جیسے کسی چیز کو سٹپلے کے لئے بار بار تیر مارے جاتے ہیں۔

اس وقت میں یہ سمجھتا ہوں

کہ جہاں اس کے پیروں میں کچھ نہیں دنیا بھر کی عورتیں جھیلوں کی صورت میں چڑھی ہوئی ہیں۔ اور وہ ان کو اپنے پیروں سے مسلتا جاتا ہے۔ یہ دیکھ کر میرے دل میں عورتوں کی بدروی کا جذبہ پیدا ہو گیا اور میں اس کے سینہ پر چڑھ گیا۔ اور پھر میں نے اپنی لائیں لہی لیں اور جہاں اس کے پاؤں میں وہاں میں نے بھی اپنے باؤں جیسا ڈبے۔ مگر وہ ان عورتوں کو سٹپلے کے لئے نہیں بیزار رہا ہے۔ اور میں اس کے پاؤں کی حرکت کر کے انہیں ان عورتوں کو بھارتے کے لئے اپنے پاؤں سے کر رہا ہوں۔ اسی دوران میں میں ان عورتوں سے مخاطب ہو کر کہتا ہوں۔ آسے عورت تو تمہارے لئے آزادی کا وقت آ گیا ہے تمہیں معلوم ہونا چاہیے کہ خدا تعالیٰ نے اسلام اور احمدیت کے ذریعہ تمہاری ترقی کے راستے کھول دیئے ہیں اگر اس وقت بھی تم نہیں اٹھو گی اور اگر اس وقت بھی تم اپنے مقام اور درجہ کے حصول کے لئے جدوجہد نہیں کرو گی تو تک کر دی گی۔ میں نے دیکھا کہ عورتوں میں سے ان کو بھارتے کے لئے اپنے پیروں سے شروع کر کے نیچے سے وہ چھلیاں جو کبھی عورتیں

سمجھتا ہوں انہی شروع ہوئی۔ اور وہ اتنی نمایاں ہو گئیں کہ میرے پیروں میں اس کی وجہ سے کھل شروع ہو گئی۔ اماں آدمی کے پیر آپ ہی آپ گئے شروع ہوئے۔ جہاں تک کہ ہوتے ہوئے وہ ہانگہ لگنے لگے پھر میں نے اپنے منہوں کو بدل دیا اور عورتوں سے ہی ذب ہونے جوئے میں نے کہا۔

اگر اس وقت مرد اور عورت ملکر کام نہیں کریں گے اور اسلام کے غلبہ کی کوشش نہیں کریں گے تو اسلام دنیا میں غالب نہیں آسکے گا۔ ہم کو چاہیے کہ تم اپنے مقام کو سمجھو اور اپنی ذمہ داریوں کا احساس رکھتے ہوئے دین کی حقیقی خدمت بھی کرو کہ کو اتنی خدمت کرو کہ پھر میں اور زیادہ زور سے کہتا ہوں کہ اگر تمہارے مرد تمہاری بات نہیں مانتے اور وہ دین کی خدمت کے لئے اپنے آپ کو پیش نہیں کرتے اور تمہیں بھی دین کا کام نہیں کرنے دیتے تو تم ان کو چھوڑ دو اور انہیں بتادو۔ تمہارا ان سے اسی وقت تک تعلق رہ سکتا ہے جب تک وہ دین کی خدمت کے لئے تیار رہتے ہیں۔ اور یہ الفاظ کہتے چلتے میری آنکھ کھل گئی۔

حقیقت یہ ہے کہ

ایشیا اور قربانی سے ہی حقوق ظاہر کرتے ہیں۔ اگر قربانی نہ کیا جاسے اور پھر ایسا نہ دیکھا جائے کہ ہمیں ہمارے حقوق مل جائیں تو یہ ایک نادانی اور حماقت کا خیال ہوگا۔ یہ زمانہ ایسا ہے جس میں یورپ والوں نے تو عورتوں کو اس قدر آزادی دے دی ہے کہ اب اس کے برعکس نہایت سے وہ جہد نظام تمدن کو ہی بدل کر رکھ دیا ہے۔ لیکن دوسری بات مسلمانوں نے اپنی منہی کی بات کو عورتوں کی کرنی دینے سے انہیں روکنا چاہیے ہوسرے دی۔ اسی وجہ سے ہمارے ملک

کی عورت کو ہر بات پر لگتی ہے کہ وہ
 عشق کی بات پر بھین لے آتی ہے
 اور جو کچھ مرد کے بیان میں لیتے ہو
 سوچ کر کھڑکی فیصلہ نہیں کرتی اب
 اللہ تعالیٰ نے حضرت سح موعود علیہ
 الصلوٰۃ والسلام کو اس کے بیچ لیا ہے
 کہ ان خبیثوں کا اندازہ ہوا

عورتوں کو ان کا بھرا صل مقام حاصل
 یہ زمانہ خلق کا زمانہ ہے جس میں لورینٹ
 رہا ہے اور خدا تعالیٰ کے حق کے نزدیک
 پھر ایک تازہ روش کا ظہور ہوا ہے
 اب ہماری جماعت میں یہ آواز بلند ہوئی
 جیسے کہ عورتوں کو زیادہ سے زیادہ
 اسلام اور حیرت کر سنے کی کوشش
 کرنی چاہئے اگر تم صرف ان بات کو کافی
 سمجھتی ہو تو ہمارے مرد میں سبکدوش
 ہی تو تم کبھی بھی اعلیٰ درجہ کی قربانی نہیں
 کرتی تھیں۔ اگر مردوں کا اس بتنا سے
 ملنے کافی ہو سکتے تو عورتوں کو اس کی آڑی
 ہی تیار سے ملنے کافی ہوتی چاہئے اور
 مردوں کی قربانی بھی تیار سے ملنے کافی
 نہیں ہوتی چاہئے۔ پھر ہمارے سولے
 تارک کو فانی سے شیعہ کے کار کوئی
 کام نہیں لے سکتا۔ لیکن اگر آزاد کی تمنا
 ملے گی تو وہی سے تو ہم نہیں بھی اپنے
 دماغ سے سوچنے کی طاقت ڈالنی چاہئے اور
 دیکھ کر سمجھنے کہ قادیانیت جہاد کی جیل ہے جس
 میں ۱۹۲۴ میں

جب انگلستان گیا
 تو میرے کانوں میں بڑھا ہوا تھا کہ وہ
 عورت اور مرد ہاں میں اس کے سڑک
 دے ہوں اور عورت کو بیٹھنے کے لئے
 کوئی جگہ نہ ہو تو مرد زور آگڑے ہو جاتے
 ہیں اور عورت کو ملگڑے دیتے ہیں۔
 ایک دفعہ ہندوستان کے ڈیڑھ میں جن سڑک
 سے ملے ایک وہ دست جو ہے
 سقا تھے ایک انگریز عورت اندر داخل
 ہوئی پھر زیادہ سے زیادہ اس کے پیچھے
 گئے لے کوئی لگڑے تھی۔ گریں گئے دیکھ
 کر اس کو جٹانے کے لئے کوئی مرد گھڑا
 نہ تھا۔ وہ اسی طرح کھڑی رہی جب
 گاڑی اور زور سے حرکت میں آئی تو
 چلنے کی وجہ سے کسی وہاں طرف گر
 جاتی اور کبھی دوسری طرف

میں نے یہ نظارہ دیکھا
 تو مجھے ہوا داشت نہ ہو سکا اور میں نے
 اپنے ایک ساتھی کو کھڑے سے کھڑا
 دیکھا جب وہ بیٹھ گیا تو ایک انگریز نے
 دیکھا کہ تو اسے کھڑے نہیں دیتی تھی
 اس پر جو عرض کر کے یہ اس نے
 آپ نے اسے بتلایا اصل بات ہے

ہے اس کے کھانے ملک میں عورتوں
 نے بیڑ بڑھایا وہاں سے کم دی گئی کہ اس
 گی جو مرد کے ہیں اس لگان کا مسافر
 درست ہے تو جیسے ہم کھڑے ہیں یہ بھی
 کھڑی رہیں نہ عورتیں تم کو بگڑیں اور نہ
 ہر ان کو بگڑے گا کہ کوشا انصاف ہے
 کوئی زبردستی کے ساتھ یہ امر کی دعوتی
 کوئی نہ ہو۔
 مذہب اور رجب میں ہر مرد
 ہونے کے لئے آتی ہے تو یہاں ہی کہ
 مرد کو کٹ جو بائیں اور یہ بیٹھ جائیں
 اگر یہ ہمارے برابر ہی تو ہمارے ہی
 ہی کھڑی رہیں اب اس کا یہ جواب
 ہمارے نقطہ نگاہ سے غلط تھا۔ لیکن
 ان کے نظارہ نگاہ سے بیچ تھا اگر وہ
 میں عورت اور مرد برابر ہی تو انہیں
 خرابیاں بھی برابر کی کہی جائیں گی اور
 مردوں کے لئے کوئی وجہ نہیں ہوگی
 کہ وہ عورت کے لئے خاص طور پر قربانی
 کریں۔ لیکن اس کوئی نہ کہ اس کا ساتھ نہ ہو
 درست تھا کہ اگر عورتیں اپنے حقوق کا
 مطالبہ کرتی ہیں تو انہیں سلف سلف لڑنا
 بھی کرنی پڑی گی رسول کریم صلی اللہ علیہ
 وسلم جب

اُحد کے موقع پر
 قریش نے لے گئے تو ایک عورت بھی آپ
 کے ساتھ گئی جو سب سے پہلی کو بائیں ہاتھ
 اور نہ بیٹھوں کو سر پر بھی کرتی تھی جب راہی
 خیمہ ہوئی تو صحابہ نے ہر جگہ کہا رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ہاتھ نہ ڈالو
 سے بگڑے ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ کیا یہ
 سے اسے باہر کا حصہ اور حیرت یہ جہاد
 میں شامل ہونے سے تو اسے لانا ڈرنا
 ہی حصہ ملے گا چاہئے اور سب سے پہلے
 ملتا ہے جس عورت کو اپنی ذمہ داری سمجھنے
 کی کوشش کرنی چاہئے پھر اپنی آواز
 کی جو ہونے کی چاہئے۔ مگر جو عالمی
 آزادی نہیں ہے وہ آزاد ہی ہو سکتا
 چل کر اسے کچھ نچوڑے گا۔ آزاد
 کی نیا بننے دینی ہے۔ اور

اسلام جس آزادی کو پیش کرتا ہے
 اس کی بنیاد مذہب اور روحانیت پر ہے
 ہر حال اگر تم سمجھتا ہو کہ تم دین کی میسر
 ہی ذمہ دار ہو جسے مرد و عورت ہیں تو
 نہیں دین کے لئے قربانیاں بھی کرنی
 پڑیں گی اور وہ قربانیاں تو اس وقت کر
 سکتی ہو جب تم قرآن بھی پڑھو اور حدیث
 بھی پڑھو اور حضرت سح موعود علیہ
 الصلوٰۃ والسلام کی سنت کا بھی مطالعہ
 کرو اور سلف کا رعبہ بھی دیکھو جو تارک
 ہمارے سلفات میں ہیں اور تم میں ہیں
 کے لئے قربانیاں کرنے کا بند پر پیرا
 جو

اس وقت حالت یہ ہے
 کہ مرد تو عام طور پر بنا زاری ہوتے۔
 لیکن عورت نماز کی طرف بہت تم
 توجہ کرتی ہے۔ یہ حال دوسرے
 ارکان کا ہے ذکرا کے لئے تو تو اس
 میں کمزوری ہوگی صرف وہ حضرات کو
 سے تو اس میں کچھ بھی حال خود ہی جس
 طرح مردوں کے لئے ہے اسی طرح
 عورتوں کے لئے بھی ہے۔ جس میں وہی
 مسائل پر عمل کرنے میں مردوں کے روش
 بدش ملوں اور حسب تم دین کا اپنے
 آپ کو دیکھا یہ فصد وار سمجھو گی جیسے مرد
 اپنے آپ کو ذمہ دار سمجھتے ہیں تہہ ہر
 مغزوں میں حیرت کی حد اس میں کتنی ہو
 اور تب خدا ہی کے گا کہ ہری حیرت
 کے سمت جس طرح مرد میں اسی طرح
 عورت میں اسکی سمت حق میں اس میں کوئی
 شدہ نہیں کہ قرآن کریم میں اللہ نے
 نے فرمایا ہے کہ اگر مرد حیرت کے
 اعلیٰ مقام پر ہوگا اور عورت بھی
 اپنے مقام پر ہوگی تو عورت ہی اس کے
 ہی دیکھ جائے گا۔ اسی طرح اگر عورت
 اعلیٰ مقام پر ہوگی اور اس کا خاندان
 اعلیٰ مقام پر ہوگا تو عورت کی دہر
 سے اس کے خاندان کو بھی اعلیٰ مقام
 پر لے جایا جائے گا۔ مگر یہ محض
 طبعی مقام ہوگا اور طفیلی مقام کے
 متعلق شیخ سعدی کا یہ شعر مشہور ہے

مفقا با حقوت و درخ پر باراست
 رشن بیانے مردی عسار و بیشت
 یعنی اپنے حساب کی کوشش میں اس
 کے توسط سے حیرت میں جانا تو دوزخ
 میں جاتے ہے بھی بدتر ہے اور میں اس
 کے لئے مگر تیار نہیں کہ اپنے سایہ
 کا زیر احسان ہو کہ حیرت میں جاؤں
 پس

عورت کیلئے یہ مرکز کافی نہیں
 کہ وہ صرف ایسا بات پھر مرد کر کے
 بیٹھ رہے کہ اسے خاندان اپنے
 باپ یا اپنے بھائی کی وجہ سے حیرت
 میں مل جاؤں گی اسے کوشش کرنی چاہئے
 کہ وہ خود اعلیٰ مقام حاصل کرے تاکہ
 اور رشتہ دار اس کے واسطے
 اپنے مقام پر نہیں اور خود عورت
 کر کے دیکھ لو کہ ان وہ فون میں ہے
 کون بہتر ہے کہ تم۔ مردوں کے فیصل
 جنت کا اعلیٰ مقام حاصل کر دیا بہتر
 ہے کہ تمہاری وجہ سے مردوں کو
 جنت کا اعلیٰ مقام حاصل ہوگا کہ تم
 دوسروں کے طفیل جنت کے کسی
 اعلیٰ مقام پر نہیں ہو تو تمہاری تمہیں
 حیرت بھی مرد کی اور تم سمجھو گی کہ میں

اس مقام پر اپنے خلق کی وجہ سے نہیں
 آتی بلکہ دوسرے کی وجہ سے آتی ہوں۔
 لیکن اگر تم اپنی بد و جہاد کو شمس
 سے

اعلیٰ مقام حاصل کر لو
 تو تمہاری آنکھیں ادھی ہوں گی اور تم غر
 سے یہ کہہ سکتی کہ میری وجہ سے ملاں
 نفاں رشتہ دار اس مقام تک پہنچے ہیں
 یہ انت ممتاز اور نمایاں وقت رکھنے وال
 بات سے کہ ایک اونٹنے سے اونٹنے
 اور غیر نقلیہ یا نہ شخص بھی سمجھ سکتا ہے
 موصل مقام بھی ہے کہ انسان خود اپنی
 نیکیوں کی وجہ سے اعلیٰ مقام حاصل
 کرے نہ کہ دوسرے کے طفیل اونٹنے
 مقام سے ترقی کر کے اعلیٰ مقام تک
 پہنچے پس نہیں کوشش کرنی چاہئے
 کہ تمہارے خاندانوں یا رشتہ داروں کے
 وجہ سے حیرت لگا اعلیٰ مقام حاصل
 نہ کرو بلکہ تمہاری وجہ سے تمہارے
 رشتہ داروں کو اعلیٰ مقام حاصل ہو
 لے شک انسان خواہ اونٹنے مقام والا
 ہوا اعلیٰ مقام والا۔ اس کی رشتہ دار
 کی وجہ سے حیرت میں ایک ہی مقام پر لگے
 جائیں گے

دو دنوں کی حیثیتوں میں بڑا فرق ہوگا
 ایک ہفتے کی عورت جو سوسے سے لڑی
 ہوئی ہوتی ہے اور جس کے کان بندوں
 کے دھبے لگاتے ہوتے ہیں
 کیا اس کی بھی ہی حیثیت ہوتی ہے جو
 مارکتی میں ایک نئے کو حاصل ہوتی ہے۔
 وہ دنیا جب لڑتے تو اسے فرما دی
 کان ٹکار سکتی ہے کہ لالہ جو کیا کہہ رہے
 ہیں کیونکہ اس کی وجہ سے چیزوں کے
 بھانڈے میں انار چڑھا ہوتا رہتا ہے۔
 لیکن اس کی عورت بارہوڑاٹھ کے
 کہ سوسے کے زیورات سے ہماری ہر
 ہوتی ہے۔ تجارتی معلقوں میں وہ عورت
 نہیں رکھتی جو اس کے خاندان کو حاصل
 ہوتی ہے اس طرح بادشاہ کی بیوی مگر
 کھلائی سے اور وہ جانا جاتی ہے دست
 اس کا استقبال کرتے ہیں۔ لیکن بادشاہ
 کی خدمت کی وجہ سے جو عورت اس کی ہوتی
 ہے وہ اس کی بیوی کی نہیں ہوتی۔ لوگ اس
 کا ادب بھی کرتے ہیں۔ اس کی عورت جو کتے
 ہیں۔ کیونکہ بادشاہ کی بیوی ہوتی ہے
 لیکن یہ نہیں ہوتا کہ ضرورت کے موقع پر
 اس سے مشورہ لیتے ہیں۔ اس کی عورت
 کی عورت محض طفیل ہوتی ہے۔ اس کی طرح
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو جو
 فوقیت حاصل ہے
 دولت کے سمایہ یا نہ آپ کی حیرتوں کو
 حاصل نہیں تھی اس میں کوئی مشابہت نہیں

قادیان میں ایک تربیتی جلسہ

ڈنمارک، جاپان اور راریس معزز جماعتوں کی ایمان افروز تقریر

ہوتی، ہم اچھے آنکھوں سے دیکھو تو ہے
ہیں۔ جس میں بتایا گیا تھا کہ دور دراز
سے لوگ تیرے پاس آئیں گے۔ پھر
انہوں نے بتایا کہ کچھ مرد سزاؤں کو وہاں
کی جماعت احمدیہ میں وہاں کے بعض
سرکردہ لوگوں نے ایک بہت بڑا
نستند پیدا کر دیا۔ اور جو کچھ سب کچھ
انہی کے ہاتھ میں تھا۔ اس لئے واقع
طور پر سخت پریشانی پیدا ہوئی۔ ہم
وہاں کے مبلغ مولوی فضل الہی صاحب
بشیر نے حضرت ابراہیم حسن ایدہ
اللہ تعالیٰ کی خدمت میں حالات
تقریر کیے۔ تو حضور نے فرمایا کہ
فضل الہی صاحب بشیر اور ان کے
ساتھی ہی فتویٰ ہوں گے۔ چنانچہ
جماعت کے عہدے داران کا انتخاب
مستور تو مفصلوں کو سخت ناکامی ہوئی
اور انہیں جماعت سے خارج کر دیا گیا
آخر میں آپ نے بتایا کہ میری قادیان
کے مقدس مقامات سارۃ المسیح مسجد
سزاگ اور بستی مقبرہ کے حالات پڑھا
کرنا تھا۔ مگر کیا ان مقدس مقامات
کی زیارت کر کے میں اپنے وہ مذہب
اور قلبی ناشائستہ بیان کرنے سے قادر
ہوں۔

قادیان دارالامان مورخہ ۱۸ جون
بعد نماز عشاء مسجد مبارک میں ڈنمارک
جاپان اور راریس سے آئے ہوئے
معزز مہمانوں کے اعزاز میں ایک تربیتی
جلسہ منعقد ہوا جس میں ہر مہمان نے
اپنے اپنے ملک کے حالات اور تشریح
مساہلی کا ذکر کیا۔
جلسہ کارروائی عبادت قرآن عبد
سے ہوئی جو عزیز عبد الکریم ملک نے
کا۔ اس کے بعد صاحب صدر نے ہر
ممالک سے آئے ہوئے مہمانوں کا
تعارف کرایا۔ اور پھر سب سے پہلے
بشیر صاحب ڈنمارک نے تقریر
شروع فرمائی۔ جس میں سب سے پہلے
انہوں نے ڈنمارک کے جغرافیائی
حالات بیان کیے ہوئے بتایا کہ اس
کے وہ حصے ہیں۔ ایک سرد ٹوپی اور
ہیں بے اور سرد کرکین لینڈ ٹیو ہمش
بریت سے ڈھکا رہتا ہے۔ پھر انہوں
نے ان کے بیٹوں وغیرہ کا ذکر کیا
اور بعد میں بتایا کہ ان کا بائی مذہب
عیسائیت تھا۔ چنانچہ انہوں نے
عیسائیت کا مطالعہ کیا۔ تو اس سے
انہیں تسکین حاصل نہیں ہوئی۔ پھر
انہوں نے قرآن مجید کا مطالعہ کیا اور
اس کی حقیقت کے بعد اسلام قبول کر لیا۔
مہمان کرم محمد ادریس صاحب نے تقریر
مفسرہ فرمائی جس میں انہوں نے یونان
کے جغرافیائی حالات بیان کیے۔ پھر
بتایا کہ وہاں کا مذہب شنتھازم ہے
جو اصل میں مذہب نہیں بلکہ قومیت
کہلا سکتا ہے۔
پھر میں راریس سے آئے ہوئے
مہمان کرم محمد بشیر صاحب نے تقریر
کی جس میں بتایا کہ مارٹنس ایک ایب
جزیرہ ہے جس کے آگے کوئی ملک
نہیں۔ اور اس طرح اسے زمین کا کارہ
کہا جا سکتا ہے۔ وہاں احمدیت پھیلنے
سے حضرت شیخ موعود علیہ السلام کی
چینٹھی کی نشاندہ طور پر پوری ہوئی ہے
کہ میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں
تک پہنچاؤں گا۔
اسی طرح آج قادیان میں ایک
مہمان سرب سے ایک مشرق کے
اور ایک جنوب سے آیا ہوا ہے
اور اس طرح حضرت شیخ موعود علیہ
السلام کی دوسری چینٹھی پوری

تمام تاریکیاں جاتی رہی ہیں۔ اس
لئے
تم اپنے مقام کو سمجھو

اور اپنے اندر نئی بیداری اور نئی
زندگی پیدا کرنے کی کوشش کرو۔
تمہیں معلوم ہونا چاہیے کہ اللہ
تعالیٰ نے تمہارا ترقی کے لئے
بے انتہا مواقع پیدا کئے ہیں تمہیں
حضرت عائشہ کی نقل کرنے کی کوشش
کرو۔ تم بھی حضرت حفصہ کی نقل
کرنے کی کوشش کرو تم بھی حضرت
زینب کی نقل کرنے کی کوشش
کرو۔ تم بھی ان صحابیات کی نقل
کرنے کی کوشش کرو جنہوں
نے اپنے زمانہ میں بڑے بڑے
کارہائے نمایاں سرانجام دیے
ہیں۔ جن طرح فلق موعود پر نماز
نماز کے لئے چل پڑتا ہے اور فریاد
بشراب کے لئے چل پڑتا ہے اس
طرح تم اس وقت برائے نہ ہو، دکھا
سکتی ہو۔ لیکن نقل کے لئے نہیں
اس طرف توجہ دلائی گئی ہے

کہ اسے محمد رسول اللہ علیہ وسلم تو اپنی
امت کے لوگوں سے یہ کہہ دے
کہ تم چونکہ میری امت میں سے ہو
اس لئے تم وہ کرو جو میں کہتا ہوں
اور تم اپنی زندگیوں کو اسلام کے
احکام کے مطابق ڈھال کر اپنے
آپ کو زیادہ سے زیادہ مفید اور
نمائندہ بنا دو۔

(العقل ۱۲)

امتحان میں کامیابی

الحمد للہ کتاب کو ادا کرنا ہے امتحان اذنی
میں کامیابی حاصل فرمائی ہے جو میرے لئے
کسی نذر و اشتہاء اور ہوا سے نہیں ملتی
احمدیہ بڑے خوش ہوئے گئے روزی
اشتہاء و ہوا ہونے سے محفوظ رہیں
نیک بولیں گے احباب دعا فرمائیں اور
کہ یہ کامیابی مزید ترقیات کا پیشرو ہے
فناصلہ محمد اور اس کے منہ پر بارش کریم

کہ انہوں نے براہ راست بھی دین کے بچنے
کا کوشش کی اور اس دین سے ہارے
دی ہیں ان کا بڑا احترام ہے۔ چنانچہ
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مذہب
اپنے صحابہ سے فرمایا کہ تم آدھا دین
عائشہ نہ سیکو۔ یعنی بڑا اور دین
جو حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کو حاصل تھا
کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
آدھا دین تو تمہاروں سے سیکو لیکن

آدمعادین عائشہ نہ سے سیکو

بے شک عائشہ نہ رسول کریم صلی اللہ علیہ
وسلم کے مقام پر بھی نہیں بنتیں مگر یہ
ہیں نہیں تھا کہ انہوں نے خود کوئی کوشش
نہ کی ہر اور ہیں جو کچھ حاصل ہوا ہے۔ انہوں
میں اپنی ذات میں عقل سے کام لیا ہم
مذاہمت اور نہ ہر سے کام لیا اور اس قدر
دین کیا ترقی کہ مردان کی تقریریں سننے
اور ان سے مختلف مسائل وغیرہ سمجھنے
سے جس میں باوجود کھوپہ فلق کا زمانہ
اور جب بولتے تھے تو ہر شخص ہانک اٹھتا
تھے کیونکہ وہ سمجھتا ہے کہ یہ بیداری کا
وقت ہے پھر یہاں ہر سے کہہ کر
تو ہر کوئی کوشش کرنے کے لئے سید
کی طرف چل پڑتا ہے اور کوئی شراب پینے
کے لئے شراب لانے کی طرف چل پڑتا
ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے قل اعمد
بوسد الفطن اسے محمد رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم تو اپنا امت اور جماعت کے
لوگوں سے یہ کہہ دے کہ تم فلق واسے
سب کی پناہ مانگو یعنی بیدار کا وقت آ
گیا ہے

اب مومن کا زمانہ گذر چکا ہے

پوچھنا چکی ہے اور لوگ آنکھیں ملنے رہنے
بیدار ہو رہے ہیں جو اللہ تعالیٰ کی
نشانی میں آ رہے اور کوشش کرو کہ تمہارا ہر
نہم شیک کی طرف آئے نوری اور بیداری
کی طرف نہ آئے۔ پھر اس میں نہیں کوئی
چینٹھی دیکھنا ہے کہ اس دشمنی سے وقت
میں خود بھی اور فدا کرے گا۔ اور اس نور
کو سننے کی کوشش کرے گا۔ چنانچہ
کہ میرا مذہب میرے ساتھ ہے وہ تیری
مشہور ترین اور سائنسوں کے باوجود مجھے
سایا کرے گا۔ اور تو اپنے مقصدوں
میں کامیاب نہیں ہو سکے گا۔

ہر حال میں تازہ روزیہ کی بنا پر جس
کا میں نے ابھی ذکر کیا ہے میں غور توں
کو اس امر کی طرف توجہ دلائی جا رہی
ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں
پھر ایک اور ظاہر کیا ہے۔ پھر ایک
سورج کا طلوع ہوا ہے جس سے

(مرتبہ لکھنا۔ گمانی بشریہ احمدیہ) (قادیان)
درخواست و دعا
میرا دل کھتا زمینوں میں ایک داستان
دے رہا ہے۔ احباب جماعت دعا فرمائی
کہ اللہ تعالیٰ عزیز کرے گا میں کامیابی حاصل فرمائے
آمین۔
فکسٹار
منازل خان، احمدیہ ڈپٹی سٹیشنر
سمبل پورہ

افریقہ میں اسلام کی نشاندہ ترقی

جزیرہ ماریشس کے ایک واقف زندگی کی کہانی میں آمد

(بقیہ صفحہ اول)

۱۵۵۰ء میں فرانس کے ایک مسافر نے فرانس میں اسلام کی اشاعت کی خبریں لکھی ہیں۔

"سیاسی زندگی کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔ اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔ اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔"

نصف اپریل ۱۰۵۰ء میں تھے مسٹر گرام نے بتلایا کہ اسلام اس لئے کامیاب ہو رہا ہے کیونکہ وہ مریضان کی اشاعت کے وقت تیار ہو رہا ہے۔

۱۹۶۰ء میں مسٹر گرام نے فرانس میں اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔

۱۹۶۰ء میں مسٹر گرام نے فرانس میں اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔

۱۹۶۰ء میں مسٹر گرام نے فرانس میں اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔

۱۹۶۰ء میں مسٹر گرام نے فرانس میں اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔

۱۹۶۰ء میں مسٹر گرام نے فرانس میں اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔

۱۹۶۰ء میں مسٹر گرام نے فرانس میں اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔

۱۹۶۰ء میں مسٹر گرام نے فرانس میں اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔

احمدیہ مہاشن بمبئی۔

۱۰ جون ۱۹۰۰ء میں جامعہ احمدیہ بمبئی کی طرف سے جناب احمد شہید صاحب آف ماریشس کے اعزاز میں ایک عنصر اراک کا انتظام کیا گیا۔

آپ ۴ جون کو کرناٹک جہاز سے بمبئی پہنچے تھے جامعہ احمدیہ ماریشس، بیرونی مشرقی افریقہ کی طرف سے پہلے ہی ان کا دربار کی اطلاع ملی تھی۔ یہ جب ۴ جون کو بمبئی پہنچے تو انہیں دیکھ کر طبیعت باغی بزم ہو گئی۔ میری دعوت پر انہوں نے عرض کیا اللہ تعالیٰ کی سیر و سیاحت کے لئے ایک چھتہ سے زیادہ ہمیں ہی قیام کیا۔

ماریشس ایک جمہور سماجیہ ہے۔ مشرقی افریقہ سے بھی ہزاروں سیل دور۔ اس کا کل آبادی چھ لاکھ سے کچھ ہی زائد ہے۔ اس جمہور سے بڑے اور چھوٹی کئی آبادی ہیں۔ مہران جماعت احمدیہ کی تعداد بارہ سو تک تک جھگڑا ہے۔ آپ سے پہلے ہی ماریشس کے دو احمدی خاندان بمبئی جوتے جوتے تھے۔ ان کی زبیر قیادت بہ روحانی جہاد ہو رہا ہے۔ ہمارے فریڈم اور حوصلوں کو بلند کر رہا ہے۔

۱۹۶۰ء میں مسٹر گرام نے فرانس میں اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔

۱۹۶۰ء میں مسٹر گرام نے فرانس میں اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔

۱۹۶۰ء میں مسٹر گرام نے فرانس میں اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔

۱۹۶۰ء میں مسٹر گرام نے فرانس میں اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔

۱۹۶۰ء میں مسٹر گرام نے فرانس میں اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔

۱۹۶۰ء میں مسٹر گرام نے فرانس میں اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔

۱۹۶۰ء میں مسٹر گرام نے فرانس میں اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔

یاد آجاتا ہے۔

"میں تیری تبلیغ کو دنیا کے کئی دن تک پہنچاؤں گا۔" احمد شہید صاحب کو دیکھ کر میں غلج کا یہ الہام یاد آ گیا۔ کئی امدادیں اور کئی ماریشس۔ مگر ان کے ذہن تمام نیک روحوں کو محبت و اخوت کی ایک لڑی میں پر رہے ہیں۔

ابھی چند ہی دن پہلے اسی قسم کے ایک جزیے "نیچوئے" میں ایک احمدی خاندان آیا تھا۔ ہم لوگوں نے ان کا آمد پر بھی خوشی کی ایک تقریب منائی تھی۔ اور ایسا ایمان اس وعدہ الہی کو یاد کر کے تازہ کر لیا تھا۔

ان دور دراز کے احمدیوں کی آمد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کی علامت ہے۔ اگر نادری کا یہ مسرع بہرہ ووقیہ دسترسیت از معرفت کردار

صحیح ہے تو اس خطہ ارض کا رہنے والا سزا احمدی ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کا ایک چمکتا بڑا ستارہ ہے۔ مگر مشاہدہ حقیقت کے لئے چشم بینا درکار ہے۔

سبح اللہ

انجیل احمدیہ سلم شہنشاہی

۱۹۶۰ء میں مسٹر گرام نے فرانس میں اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔

۱۹۶۰ء میں مسٹر گرام نے فرانس میں اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔

۱۹۶۰ء میں مسٹر گرام نے فرانس میں اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔

۱۹۶۰ء میں مسٹر گرام نے فرانس میں اسلام کی ترقی اور ترقی کی طرف توجہ دینی جاتی رہے۔

روحِ انصرت با شیخ دعا

۱۔ عزیز ترقی مشفق احمد صاحب خلیفہ ترقی مقرر ہوا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔

۲۔ ترقی مقرر ہوا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔

۳۔ ترقی مقرر ہوا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔

۴۔ ترقی مقرر ہوا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔

۵۔ ترقی مقرر ہوا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔

۶۔ ترقی مقرر ہوا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔

۷۔ ترقی مقرر ہوا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔

۸۔ ترقی مقرر ہوا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔ یہ دعا ہے جو ان کے لئے دعا ہے۔

صاحب کی اہمیت کے پیش نظر
 صدر اس کا پورا ہوا چاہئے کہ دنیا
 ضروری مسلم ہونا کاشل ہمارے نثار
 اب بھی محمدؐ کے دل سے سوچیں کہ اس
 سے کچھ نہ ہو رہتا ہے۔

احمدیت و باقبول انہیں کے تا دینیت
 کے حل کرنے کے لئے تفتی حکمت
 ندر اور موہبتی کے ضرورت سے
 ادھر مرزا صاحب نے بھی
 اس میں شبہ نہیں کہ دعوت بنوت
 کر دینے میں شدید تر ہے احتیاطی
 سے کام لیا۔ عام مسلمان یہ سمجھتے ہی
 ہر ایک آگے آگے اور عقیدے سے تاب
 جو جاتے ہیں۔ اور ایسی حالت میں اہل
 قدرتی سے کہ وہ لالہ پر سببہ غدار، فکر
 اور استاذان تنقید کا موقع جو نہ باقی
 رہ جائے۔

ریا ہنگل آٹری سطر میں نجات پائی
 کا سوال۔ تو نجات تو ایسوں ایسوں کی
 میں ہوگی۔ جن پر ایک دنیا دنگ و
 حیران رہ جائے گی۔ جو جبات
 مدنزت و دعت اس دور جو باریک
 وطنی اور تقداد میں اسے لا انتہا
 ہیں کہ سب کا احوال و نعمت ذات
 اور مرالہ میں کے نہ کوئی بی منزل
 ہی کہ کتنا ہے۔ اور نہ کوئی ملک
 مغرب۔ تو اس سوال کو جو جو
 ہی رکھے۔ ہمارے لئے بندوں کے
 لئے تو عقائد کچھ اور ان کے دلائل
 صحیحہ ہی کا مسئلہ ہے۔

خلیفہ صاحب کی خدمت میں میں نے
 کہا کہ مجھے کسی ایسے مقام پر تبلیغ کے
 لئے دنیا کے کسی حصہ میں مجھے متنبین
 فرما دیں جہاں تبلیغ کی پاداش میں سولی
 دی جاتی ہو یا سنسکارت کیا جاتا ہو۔

حضرت نے فرمایا ہتھاروی سر دست
 سندھستان میں حذرت سے یہی رہو
 بہ حال میں نے اپنی جان مال راہ خدا
 میں اپنے خلیفہ کے سپرد کر دی ہے
 وہ جس طرح چاہے کام میں لائیے۔ اسی
 حالت میں میں فریغی باذان لا اذتہ لعلنے
 مجھے میری نیت کا قرابہ دے گا

ایک جماعت جو لا حید خداداد
 نعلانی کے قائل اور محمد رسول اللہ کی
 عاشقین اور روز نماز اور دعا و تلاوت
 شب بیداریوں اور تقویٰ کی باریک
 راہوں پر چلنے جوئے خلیفہ اسلام کے
 لئے خدا کے لئے رو برو سرسجود اور
 رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے قلبی
 مشنوں کی طرح قرآن کریم کو لے کر
 دنیا کے گوشے گوشے میں پہنچ جاتی
 ہے۔ میری سمجھ میں نہیں آتا کہ یہ جماعت
 کا فرد مرند کیسے ہوگی۔

یہ خط اپنی طوالت کے باعث اس
 لائن میں کھینچ کر چھپ رہی ہیں مگر پانچ تہ
 کبھی ہی ڈر جو سے آپ مجھے مطلع فرمائی
 کہ میں اپنے قلب کو ان تاثرات کی رنج
 میں لائق نجات ہوں یا نہیں۔

سید جمیع حسین بی۔ اے ایس ایل
 لی ایجوکیٹ چھبڑہ سید علی شاہ علی بنوہ
 حیدر آباد

پروفیسر الیاس برنی صاحب کی وہ حکیم کتاب
 دی جزا دینی مذہب کے نام سے شائع
 ہوئی ہے اور ایک ہزار سے زائد صفحات
 پر مشتمل ہے۔ میں نے بڑے غور اور
 توجہ سے اس کے ساتھ اس کتاب کا مطالعہ
 کیا۔ اصل میں برنی صاحب نے اس کتاب
 بانی جماعت اور جماعت احمدیہ پر جو
 اعتراضات ہوئے ہیں۔ ان پر انہماک
 عنوان لگا کر اس کتاب کو شائع کیا ہے

خود کہیں کہیں ایک ایک دو دو درجہ
 طنز یہ انداز میں لکھ دی ہیں۔ پوری کتاب
 پڑھنے اور اصل سے مقابلہ کرنے کے بعد
 برنی صاحب کی نسبت جو سببوں میں تیرے
 پروفیسر بھی رہ چکے ہیں میری برائے
 ہے کہ ان کی حیثیت ایک ایسے جج کی ہے
 جو عرضی دعویٰ کو دیکھے نیز محض جواب
 دہوستے پڑھ کر دیکھی کا مستند خارج کر
 دے۔ خدمت اصحاب نے بہت سے
 مشردوں حوالوں اور خطبوں سے
 مجی ملایا۔ حیدر آباد دکن کی تالیف محمد
 کے ایک رسے خطبے مجھے سمجھانے
 کے بجائے بانی جماعت کی شان میں
 کندھی باقی اور کندھے انتشارات نے
 کئے۔ جنھن کو لوگوں کے مکان میں بہ
 چلے گئے۔ رشتہ داروں کا حال
 یہ ہے کہ حیدر آباد اور زمین میں کئی دیوں
 کا فرقا ہونے کے باوجود سب کے سب
 تو ہم آہم سلوک پر آم آئے ہیں۔ میری
 اور میرے ان خاندان کے ارکان کا تکمیل

بیکٹا ہے جو جمع کر چکے ہیں۔ جاری
 دعوت بھی بند نہیں۔ محض کئی محبت غیب
 جوی وغیرہ وغیرہ میں ساری توفیق ملتا ہے
 آپ سے کیا عرض کروں۔ اس گفت
 کے مسلمانوں کے لئے اللہ تعالیٰ اور محمد کے
 کیا اب بھی یہی کہ نہ سمجھتے ہیں نے جبل
 سے رہ ہونے کے بعد بانی جماعت کے
 تمام حالات زندگی اور ان کی تمام تحریرات
 جو ایک بڑا دفتر ہے بہت ہی غور سے دیکھا
 مجھے تو کہیں بھی وحشت نہیں ہوئی مگر
 میں مقامات پر میرے آئینہ کے کہ میری
 مسطورہ مذا کے ایک ماہر ہی سے لکھے
 مان سکتے تھے۔ مزید برآں طبع سادہ
 نادانان سے جو تالیفیں لے کر آیا ہوں
 وہ میں زاروں میں نہیں کر سکتا۔

آپ نے بدھوں اور مسیحیوں
 جرمیوں، یہودیوں، گاندھی کی بیگنہ
 سرور و حاشیہ۔ اپنی لہنت کا ذکر فرمایا
 ہے کہ ان میں بھی بعض مزید ہی صداقتیں
 ہیں خدا کے ہی تو برتر ہیں آئے ہیں۔ یہ
 لوگ ان جزوہ صداقتوں کے ساتھ ایک
 کال اور مرکزی صداقت یعنی رسول خدا
 صلی اللہ علیہ وسلم پر کیوں نہیں ایمان لائے
 لڑوں کا خون جو راہ خدا میں نہیں
 بہتا وہ مسجد جاتا ہے۔ وہاں کے بعد

امیروں کی رہائی کا باعث ہوگا۔ میں نے حضرت
 سے رد محمد اسن کی کہ وہ میری رہائی کے لئے
 دعا فرمائیں۔ حضور صاحب نے دعا فرمائی
 کہ اللہ تعالیٰ آپ کی رہائی کے مسلمانوں کے
 اس کے چنری، ذل بعد میں رہا ہو گیا۔ خلیفہ
 موجود کی نسبت یہ پیشین گوئی کہ وہ امیروں
 کی رہائی کا باعث ہوگا اس کا زندہ ثابت
 ہوں

جیل کی تباہیوں میں قرآن کریم کی
 تلاوت نے محمد میں ایک انقلاب عظیم پیدا
 کر دیا اور میں یہ عزم کر کے نکلا تھا کہ زندگانی
 کا آئندہ ہر قدم میں خدا کی فرخندہ ہی کے
 لئے اٹھاؤں گا۔ میری رہائی کے بعد اخبار
 کے بعض خاندانوں سے انٹرویو لیا اور پھر
 جو بیان اخبارات میں شائع ہوا اس سے
 حیدرآباد کے تمام مسلمانوں میں شاید
 ناراضگی پیدا ہوگئی۔ اتحاد المسلمین کے
 وہ مسلمان جو مجھے مجھے دکانے تھے
 میں راستے سے گزرتا تو مجھے گالیوں
 آرازیں کرتے تھے۔ لفظی کرتے میری نسبت

انہوں نے کھیل پائی گئیں کہ بہت کرتے تھے
 بعد مذہب میں سے تیرے نزدیک سے
 انفرادی طور پر بہت سے مسجدوں دوستوں
 سے کہا کہ مجھے قرآن و حدیث سے سمجھاؤ
 کہ میں نے کیا فعلی کی ہے تو ایک صاحب
 نے تو ایک مسجد میں خیمہ سہارا چھوڑ
 کہہ کر میری طرف تھوک دیا۔ قرآن کہہ تے
 مجھے شدید صبر و ضبط کی تعلیم دی تھی میں
 نے باز دیکر دکان سے ایک پان کا پیرا
 لیا اور ان کی خدمت میں پیش کر کے کہہ کر
 حق سے سے قرآن و حدیث سمجھ میں آتا
 ہے تو پان کھا کر کچھ رہتھو کہ تا کہ ملے۔ میں
 آئے۔ شادنگر کے مسلمانوں کے دکھ و
 میں یہ خود راست شامل تھا میرے شدید
 مخالف ہو گئے۔ تمام دیہات کے مسلمان
 مستقر شادنگر پر ایک مسجد میں جمع ہوئے
 اور بائیکاٹ کا ایک ریزولوشن پاس ہوا۔
 ایک فلسفہ کے دوران میں میرا تحریر
 ہونے لگی کہ تو الی میں دعوت پر پیش کی
 یعنی کہ نفس اس کا شدید اندیشہ ہے حق
 این کو تو الی کو ایک ڈنڈن نہ ذرا برقرار
 انظام کے لئے علیہ گاہ میں مقرو کرنی
 پڑی۔ ایک اور مسجد میں جو پارہیری مہمت
 کے سابقین پر حملہ جوتے ہوئے وہ کیا یاد
 ایک مرشد اور بعض مقامی مسلمان جو مدعو
 کر کے لئے گئے تھے کہ ایک پاس نفسان
 جانب ہوگا۔ شکار پر آمادہ ہو گئے۔ شادنگر
 میں لیا اور نارت جب میں باہر نکلتا تو سلم
 وہ ستروں کا جھوم کا جھوم سے ساتھ
 تھا۔ لیکن جب رہائی کے بعد میں نے ایک
 دن اور رات شادنگر میں بسر کی تو میں یاد
 تھا تھا اور صبح ہونے سے پہلے میں نے
 شادنگر چھوڑ دیا۔ لیکن ان میں سے کچھ
 دست بھی تھے۔ ایک دست نے بے

قطعات

از حضرت قاضی محمد ظہور الدین صاحب اہل ربوہ

بقریب جلوس خلافت ربوہ

قدرت اولیٰ محمدی، وحدت میں پر پیمانہ تقویٰ
 کئی احمد کو جو دی مل گیا طوفان میں
 قلدت ثانی سے ارض توڑیں یا بلجمور
 طیبہ بلوہ میں ہے محمود کا رب غفور

(۲)

رد شخاہ خلافت کی بھلی سونبو
 غلیبہ سلام کل ادیان پر ہے ہورہا
 مومنوں کو اب نظر آنے لگا ہے زبرد
 محب اصل علی اللہ بس اللہ ہو

(۳)

دعائیں اکل چور کی الہی قبول
 جمال و حسن ترقی کے قیامت کی
 شباب اُبھرتا چلا جائے جس کے شان رسول
 خاک را اکل مصلیٰ من

صوبہ اڑیس کے تبلیغی و تربیتی دورہ کے مختصر کوائف

علاقہ تتریا میں تبلیغی و تربیتی جلسے

(م)

الحکم سوری سید فضل عمر صاحب مبلغ سلسلہ احمدیہ علاقہ تتریا

تبلیغی وفد کاندھار پارانہ سے راستہ ٹیکس سورتھم آریہل کو بذریعہ سیر کر ڈی بیٹھا۔ جس کے اڈہ پر اجاب جماعت کی طرف سے وفد کا استقبال کیا گیا۔ ہم آریہل کی مش کواہیک ترمیتی جلسے کا افتتاح موعی کر ڈی بی کیا گیا۔ یہ جلسہ محرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل کی زیر ہدایت منعقد ہوا۔ مکرم مولوی سید مصحف الدین صاحب کی قیادت کے بعد مختلف موعی اور پوراؤوں نے اور در اور اڑیسہ کی تعظیم بڑھیں۔ خاکسار کے مکرم مولانا صاحب کو خوش آمدید کیا اور جماعت کو ان سے زیادہ سے زیادہ مانہ دھاٹھانے کی ترغیب دی۔ اور اجاب کراں کی زمرہ پراں کا طرف توجہ دلائی۔

مکرم سیر غلام ہادی صاحب نے ترمیتی سلسلہ میں ایک تقریر کی۔ مولانا محرم مولانا صاحب نے ایک ہالہ ماڈار و رد صاحب سے لہذا تقریر فرمائی۔ جماعت احمدیہ کے بعض بزرگوں کے حالات آپ نے بیان فرمائے اور اجاب کو تعظیم کی کاپائے اندر صحابہ کرام کو برگ پیدار گن، ترمیت پانچ ماہوں میں جلسہ نما پرمعت ہوا۔

دوسرے وفد تتریا میں ایک پبلک جلسے کا افتتاح کیا گیا بارہ وقت تک نہیں وقت پرمطوفاقی بارش آرانے کی وجہ سے اس جلسہ کو منہوی کرنا پڑا مگر چہ سندر وغیر سب ب مولانا صاحب کی تقریر سنیے کے بخوشامندی سے محرم مولانا صاحب نے آپ کی آئندہ آمد پر ان کو منہوی کیا گیا۔

مردوخہ و آریہل علاقہ کو جمعہ کی نماز کو ڈی بی میں اور کراے کا جماعت اسمیکر ڈیابل و پیکال نے فیصد کیا محترم مولانا نے نماز جمعہ پرمعاہی۔ خطبہ میں آپ نے نظام کی برکت اور امنگی اہمیت پر روشنی ڈالی ہوت یا کہ اس نشست اور افزائ کے زمانہ میں حضرت مسیح موعود کا فترتین لایا اور ایک نظام قائم کر کے مور سے مسلمانوں کے ہذا قیاد کو ہاکی ایک صحت دانی نکت سے عسگر سمر ہمی شمسلمان کو مذکور کرنی چاہیے۔ آپ نے اجاب جماعت کو چاکنگ اور پلمتر کرنے

کر کے کی طرف بھی توجہ دلائی کہ اور تپایا کر ررحالی جماعتیں اپنے کر اور اصل کی بنا پر تری کرتی ہیں اور جماعت عمل معقود جو سما ہے وہاں جماعتیں ترقیت سے ہی محرم جو جماعت ہیں۔ جمود کی بنا پر پیکال اور کوٹ پل کی جماعتوں کے بعض اجاب بھی شریک ہوئے۔ نماز جمعہ کے بعد وفد پیکال کے لئے روانہ ہوا۔ پیکال کے دست پیلے سے وفد کی آمد کی اطلاع ملنے ہی اجاب پتیرائی کیلئے باہر گئے اور فرو ہائے تتریا کے درمیان تبلیغی وفد پیکال میں داخل ہوا۔

رات کو جماعت احمدیہ پیکال کے زیرہاتام جلسہ کا انتظام کیا گیا۔ جلسہ محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل کی زیر ہدایت شروع ہوا۔ مکرم سید مصحف الدین صاحب نے تلاوت قرآن پاک کی۔ مکرم جناب مولوی سید محمد عین صاحب معلم و نف جدید نے اولی کی ترمیت پرمعاہلہ تقریر فرمائی۔ آپ کے بعد مکرم سید ذلل ہادی صاحب کی تقریر کی آپ کا موضوع نفا احمدیہ ہم سے کیا جا چتا ہے۔ آپ کی تعظیم اور زبان میں بھی۔ آخر میں مولانا عرفان رحمت اللعالمین کے موضوع پر تقریر فرمائی اور آپ نے عنایت فضاحت سے بیان کیا سیدنا حضرت رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کا وجود تمام لوگوں کے لئے رحمت تھا۔ آپ جنوں کے لئے رحمت بن کر آئے۔ آپ جو اولوں کے لئے رحمت کا ہیتم لائے۔ آپ لوہدعوں کے لئے رحمت تھے اور تقریر کہ طبقہ دونوں کے لئے آپ رحمت تھے آپ نے تفصیل سے ان احسانات کا تذکرہ کیا جو صفت نازک پر سیرت اسلام نے کئے ہیں اور جن احسانات کی بدولت حضور نے منف نازک کو زمین سے اٹھا کر خرابیاں نکال پتیا و یا آپ نے اپنی فاعلانہ تقریر کو عزت مسیح موعود علیہ السلام کے اس طرحی شرف عطا کیا

یاد میں صلی نبی تک دامننا قاضی ہذا الدنی والبت خاف بعد ما بدکہ۔ کہ کار وانی ختم ہوئی۔ مانیابندہ میں تبلیغی جلسہ سورتھم آریہل کو جماعت احمدیہ

پیکال کے زیرہاتام مانیابندہ دھانی ڈول میں ایک تبلیغی جلسہ منعقد کرنے کے لئے منعقد کیا گیا۔ یہ کانڈ پیکال۔ ہمیں سیرل کے فاضل پیرے اور انہیں اکثریت مسلم اجاب کی ہے۔ بذریعہ دست خط ملو ا۔ بذریعہ نقارہ جلسہ سانسار سے کانڈ میں اعلان کیا گیا۔ بعد نماز مغرب جلسہ کی کارروائی جناب شریک نہدھو را سبکدلت کی زیر ہدایت شروع ہوئی جسے پیلے قرآن پاک کی تلاوت مکرم مولانا سید عین صاحب نے کی قیادت سے بعد محرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل نے شروع کیا۔ اتحاد کے اہم موضوع پر سرگھنٹ نک تقریر فرمائی۔ تقریر کے آغاز میں سورہ لائیک کی تلاوت کے بعد دیدنیتوں کی تلاوت سے آپ نے حاضرین کی توجہ کو اپنی طرف کھینچنا شروع کیا۔ تک تمام حاضرین مدین گوش ہوتے آپ کی تقریر کو سنتے رہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اہم بیگزیر بیغام صلح کی روشنی میں آپ نے حضرت کرشن جی ہمارا اچ اور وصول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے سواغ حیات پر بھی روشنی ڈالی۔ فیصلہ اجاب اس سے نیکو سے جے حدتاکہ ہوئے اور بہت خوشی کا اظہار کیا۔ مکرم سید غلام ہادی صاحب نے تمام کے فرائض سرانجام دے کے اپنے اور وہ شایست محمدی کے ساتھ آپ کی سندی تقریر کا ساتھ ساتھ اڑیسہ زبان میں ترجمہ کرنے جا رہے تھے۔ تقریر کے فائزہ پر بعض اجاب نے سوالات بھی کئے جن کے تسلی بخش جوابات محترم مولانا صاحب نے دیئے۔ بعد کی حاضرین نے پھیندے اور کئی گاؤں کے مماندین۔ پولیس۔ افسران بھی جلسہ میں موجود تھے۔ پیکال سے جماعت سے احمدی اجاب جلسہ میں شریک ہوئے۔ جلسہ ختم ہونے پر محترم مولانا پیکال سے بجز اجاب کی محبت میں مات کو بی پیکال۔ آپس تشریف لے آئے۔

یہ دگرام کے مطابق سورتھم آریہل کو تبلیغی وفد کوٹ پل کے لئے روانہ ہوا۔ منسود اجاب مولویس کے اڈہ

نیک دواغ کرنے کے لئے آئے اور ۱۲ بجے بدھ کوٹ پل کے لئے روانہ ہو گیا۔ کوٹ پل کے اجاب استقبال کے لئے ٹرک پر آئے سوتھم تھے۔ وفد کوٹ پل کے ہارسا نے ادر فرمایا ہے وفد کوٹ پل دارونجا۔

کوٹ پل میں ترمیتی جلسہ

مردوخہ آریہل کوٹ پل نماز مغرب کوٹ پل میں ایک ترمیتی جلسہ کا انتظام کیا گیا۔ یہ جلسہ بعد نماز مغرب محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل کی زیر ہدایت شروع ہوا۔ علامت قرآن پاک اور ان کے بعد مکرم مولوی سید محمد عین صاحب نے جماعت کی ذمہ داریوں کے موضوع پر تقریر کی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد کے ساتھ عیسائیت پر مزہ دست حملہ ہوا ہے اس کا تفصیل سے تذکرہ کرتے ہوئے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا سر صلیب تھے جس میں چاہے کہ تم حضور کی تیب کا اصلا فقر میں اور احمدیہ کی تبلیغ دانت نعت کے اہم زاہدہ کو خوش السلوئی سے بزکام دیں مگر سہ نظام ہادی صاحب نے از یہ زبان میں حضرت مسیح موعود کی آمد کی اغراض پر روشنی ڈالی۔ آخر میں محرم صاحب حدوت نے ایک گھنٹہ تک صداقت حضرت مسیح موعود کے موضوع پر تقریر کی۔ آپ نے اہدا ان مشہور ٹوں کا تذکرہ فرمایا جو اس زمانہ سے خلق رکھتی ہیں۔ اس کے بعد حضرت امام عیسیٰ کی آمد اور آپ کی عداقت کے دلائل بیان کئے۔ آخر میں جماعت احمدیہ کے اہم مقاصد ذکر کئے ہوئے اجاب جماعت کو توجہ دلائی گئی اس لئے اس مقام کو سمجھنے کی منزلت سے۔ اور اس مقام کے مطابق ہمیں اپنے اعزاز سرانجام دینے چاہئیں۔ دعا پر اللہ برخواست ہوا۔

گرگولی پارٹ میں تبلیغی جلسہ

مردوخہ آریہل کو جماعت احمدیہ کوٹ پل نے کوٹ پل سے ترمیتی میں اور گولی پارٹ میں ایک تبلیغی جلسہ کا انتظام کیا۔ ایسا جلسہ کا اعلان لغتارہ کے ذریعہ کیا گیا اور بعض مسوز افراد کو بینعیان ارسال کی گئیں۔ بڑھا کے محمد بیٹ صاحب نے صداقت کے فرائض سرانجام دیئے۔ مکرم مولوی سید محمد عین صاحب نے تلاوت قرآن پاک فرمائی۔ سید غلام ہادی صاحب نے جلسہ کی غرض، غایت بیان کی اور مکرم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل نے سید مسیح موعود پر روشنی کی جو بیان مذہب کی تفصیل پر روشنی ڈالے ہوئے آپ نے بتایا کہ مذہب کے بانی مذکور قومہ کا دنیا کی لئے کئے تھے تشریف لائے اور ان کا مقصد عیسوی تھا کہ ایک خدا کی عظیم زیادہ عیسیٰ لائی ہے۔ اس کے لئے آپ نے مختلف مذہب کی کتب کے حوالجات پیش کئے اور اس طرح ثابت کیا کہ حملہ مذہب بنیادی گلاٹ سے مستد ہیں۔ آئندہ زمانہ سے ایشیا

درویش فنڈ ایک مستقل تحریک ہے

خدا بان کو آباد رکھنا ہر احمدی کا فرض ہے۔ خواہ وہ دیار کسی گوشہ میں رست ہو۔ مگر وہ احباب جو سیدہ رشتان میں آباد ہیں۔ اس جہت سے کہ یہ مقدس مقام ان کے اپنے ملک میں واقع ہے۔ ان کی ذمہ داریاں اور بڑھ جاتی ہیں۔ پس سیدہ رشتان میں رہنے والے سب احباب کا فرض ہے کہ آبادی کے پیش نظر وہ دیوان کی دلچسپی کا پورا خیال رکھیں اور انہیں مالی خوشی کی وجہ سے پریشانیوں اور ذہنی کمزوریوں سے وہ چارز ہونے دیں۔

سب ماحضرت امیر المؤمنین علیہ السلام علیہ السلام انشان ایامہ اللہ تعالیٰ بفقہ العزیز کی منظوری سے چندوں میں اضافہ آمد کے پیش نظر سراجودہ مالی سال میں بھی توقع کی گئی ہے کہ احباب جماعت مالی قربانی کا اعلیٰ نمونہ پیش کرنے جوئے مرکز کی آواز پر ایک نہیں گئے۔ اور لازمی چندہ بات کی سونی مددی ادائیگی کے علاوہ سببش فنڈ کی تحریک میں بھی زیادہ سے زیادہ حصہ لے کر متفرق اضافہ آمد کی رقم کو پورا کر کے عند اللزوم ماہور ہوں گے۔ اور اپنے پیارے امام کی خوشخبری حاصل کرنے والے نہیں گئے۔

اسی تحریک میں حصہ لینے کے لئے فارم و مددہ جات جلد حاصل کرنے کی ضرورت ہے۔ جسے ہم جملہ جماعتوں کے امراء مبلغین م وعدہ مصحابان، ازرک کارخانہ یا مال کی خدمت میں گزارا کر سکتے ہیں۔ کہ وہ درویش فنڈ کی تحریک کی تمام دستوں تک پہنچا کر اور ان کے وعدے کو مکمل کر کے جلد از جلد مرکز میں لجاویں۔ اور درکوشش کریں کہ جماعت کا کوئی فرد اس بارگاہت تحریک سے باہر نہ رہ جائے۔

صدقاتِ امدیت کا غیر معمولی اثر

(بقیہ صفحہ ۱۰)

برسلسلہ جاری کیا ہوتا اور ایسے دیناری کی بنیاد اپنی ہی عقل و بہتر ہو تو جب تک کہ ممکن ہے سولانا مصائب کا شورہ نمی نہ رکھنا قابل غور سمجھا دینا تاکہیں جس صورت میں کہ صلہ صحتی باطل کر گھسے۔ اور جو کچھ بڑا خدا تعالیٰ کی بخشش اور اس کے احسان سے بڑا اور دوسرے کی در اللہ ہی یا شورہ کے کیا سے؟ حضرت علیؑ علیہ السلام کی حضرت علیؑ کی فرمائیں کہ طرف سے ہی قسم کی پیش کش گئی اور کسی کی لگیا حضور نے کبھی بھی حاجت سے کام لیا، اور کسی وقت آپ اپنے وقت سے ایک رات بھی بھیجے بیٹے اور اللہ تعالیٰ کے مشورہ کو قبول فرمایا، نہیں بڑگ نہیں۔ بد بھارتیہ تعالیٰ کی کو اپنی غلطی کا اقرار کر لیا۔ اور اس وقت آخراے حضرت ہانی سلسلہ احمدیہ کے دعاوی کو نہ تو تین بلکہ تینویں گزار دینے والے بھی اپنی غلطی کا اقرار کرنے پر تیار ہوں گے۔ اور جب انہیں بھی نصرت کی نگاه حاصل ہونے لگی انہیں ہی حضور کے دعاوی پر تیار اور بر عمل و کمال دے کر ان میں بڑی خوبیوں نظر آئی گی۔ ورسا ذات علی اللہ بعز مزی۔

دوسرا رسل جو ای اٹ نہت میں دوری بلکہ گفتگو کی گئی ہے۔ اس کے آخری میں سورہ صاحب نے چند سطر ہی تبصرہ فرمایا ہے جسے ہم نے غصاً مستانہ نقل کر دیا ہے۔ تاریخی کام سے ہماری غور خواہست ہے کہ اس حصہ کی ایک پار پیور مطالعہ فرمائیں۔ ایسا معلوم ہوجاے کہ ہمارے ہاں امرا کا بھی کئے، بیانات مدعا میں نے مولانا صاحب کو بہت مشکل سلطان کروا ہے۔ سالہا سال باقیوں کو لپونڈ کر مولانا صاحب کو حضرت ہانی سلسلہ احمدیہ کے دھرتے ہنگے مستقل شکایت سے جسے موروث نے شہ تیز بنائے تھے، فرار دیا ہے۔ لیکن ہمیں آپ جیسے جید عالم ہیں پرشعبہ آپ سے کہ انہوں نے یہ کیا بات کھدی حضرت ہانی سلسلہ احمدیہ نے تو جو کہ اپنے منصب یا مرتبہ کے مستقل لکھا حضرت خدا تعالیٰ نے حکام اور شاہد کے اہمت لکھا کہ انہی طرف سے سورج پکار کے تجویس حقیقت میں یہی دورہ لانا امتیاز بشارت کے لئے زمین اور آسمانی دعا برداروں میں۔ اور اسی کی طرف قرآن کریم میں ان تمام الامم کو بھی اللہ کے الفاظ میں متعدد بار کوبہ دل ہی لگائے۔

اس کی کوئی شک نہیں کہ حضرت مزا صاحب ہانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے اپنی طرف سے سورج پکار کے

پونچھ میں شہیدی گورہ رب کی تقریب ایک تقریر

سکھ مسلم خوشگوار تعلقات کا ایک پسندیدہ نمونہ

۲۷ جون ۱۲۸۲ء آج شہر ری میں گورہ دوارہ سنگھ سیکھا کے زیر اہتمام شری گورہ راجین دیوئی کا گورہ و صاحب بڑی شان سے منایا گیا۔ ہزاروں کے مجمع میں جماعت انگریزی پونچھ کا یہ پیرنٹل جوئے کے باعث خاک رکھو میں مقبولیت اور تقریر کرنے کی دعوت دی گئی۔ چنانچہ خاک رکھو میں وقت مقررہ پر پہنچ گیا۔ سنتیں نے کتب و کتب سے اس ماہر کو سنیو پر ہی تقریب ہی جگہ دی اور تقریر کے آغاز سے قبل اچھے الفاظ کی سامعین سے خاک رکھا تعارف کرایا۔ خاک رکھنے اپنی تقریر کا آغاز اس شعر سے کیا۔

سندھ در دست شرم زن دن خفا جچ انگشت کسان نہ کرد

میں نے بتایا کہ اگر ہر شخص کی طبیعت اور سے سے مختلف ہے لیکن، وہانی رنگ اس امر کو جو مزاج نہیں بنا سکتے۔ اس کے بعد انھیں کے اس بات کو واضح کیا کہ پانے زمانہ میں پولس مکروان کی سکھ برکوں کے ساتھ ساتھ سنت مت ناسے ملتے ہیں اور حقیقت یہ بھی انگریزوں کی عیب داری کی نتیجہ، اور ان واقعات کو نظر رنگ میں پیش کر دیا گیا کہ وہ قوموں میں تفرقہ ڈال کر ان کے لئے ملکوت کرنے کا راستہ صاف ہو جائے۔ اور اس بات کے ذہنی ثواب موجود ہیں کہ مسلم با مشاوریوں کے گورہ دن کے ساتھ بڑے اچھے تعلقات تھے۔ بایں ہاں ملکات کو کبھی بھی نظر انداز نہیں کرنا پائے۔ کہ مسلم حکمرانوں کی طرف سے لوگوں کو بٹا ہونہ اور وقت سببا کی حالات کے باعث تعالیٰ نے فرمایا شیدا پر۔ اس موقع پر ہی نے حضرت ہانی سلسلہ احمدی علیہ السلام کا حسب ذیل جواز پڑھا کہ واضح کیا۔ معذرا اچھی کتاب سنت میں فرماتے ہیں۔

تہم امہا بات کو بھی انھوں نے اس کے ساتھ لکھا جاسکتے ہیں کہ جو اسامی بادستہ ہوں گے وقت میں سکھ صاحبان سے اسلامی حکومت نے کچھ نہ تو نہیں کیا۔ اسیوں کو یہ تمام باتیں اور حقیقت و دینی امور سننے اور نفسانیت کے تقدیر سے ان کی ترقی ہوتی تھی اور دیشا پرستی نے اپنی نزاعوں کو باجم پھیلو یا پھانگ کر دنیا پرستوں پر خوش کام مقام نہیں ہونا بلکہ تاریخ بدست ہی شہادتیں پیش کرتی ہے کہ کبھی نہ جب کے لوگوں میں پونٹوں نے موجود ہیں کہ راج اور بادشاہت کی حالت کو حالت میں صالی کو لکھائی نے اور جیسے پائے باپ گوارا باپ سے بیٹے کو ترقی کر دیا۔ اپنے لوگوں کو نہ سب اور دیانت اور اخوت کی پرواہ نہیں ہوتی۔ ... ہر ایک فریق کے نیک دل اور شریف آدمی کو چاہیے کہ وہ طرفین بادشاہوں اور ما جاؤں کے شعور کو دیکھا میں لاکر خواہ مخواہ ان کے کہنوں سے جو کس نقصانی اعزاز پرشکرتے آج وعدہ نہ ہے۔ وہ ایک قوم تھی جو گورہ گورہ ان کے اعمال گئے آجی اور ہمارے اعمال گئے۔ بلیں چاہیے کہ آجی کہیں ہی ان کے اطوار کو نہیں۔ اور اپنے دلوں کو محض اس وجہ سے خراب نہ کر کے کہ ہم نے پہلے بعض ہماری قوم میں ایسا کر دیکھے ہیں؟

دست یچ مغل

اس کو دیکھ کر خاک رکھنے اپنی اچھالی نظم بھی پڑھی جسے سامعین کی طرف سے بہت پسند کر لیا گیا۔

ولادت

عزم شیخ محمد علی نقاشانی کے (زندہ اکبر کی بیٹی) کے گورہ صاحب طلسم جویمو پنڈ پانچھالی اور ایک ادھالی ہادیو کی کہڑل کتب کے تیار کرنے میں کمال فرشت رکھتے تھے سہ سال کی عمر میں اس کا اور مزاج کو ولادت پانچھے تھے اچھالی کے دو سال قبل ہوتی تھی ان کی زندگی کی کوئی کمی نہیں تھا لیکن توتے ولادت انکا ایسا میسے تھیں۔ اور تعالیٰ نے فضل و کرم سے عزم کے ہاں بطور نعم لیل مرف اور ہارون سلیمان گہرمانی شہ کا ایک شہنشاہ نے تولد فرمایا۔ ہم اس کو جی جی محترم شیخ محمد علی نقاشانی سے اور ان دنوں ان کی خدمت میں بار بار پیش کرتے ہیں۔ ان دنوں ان کا نام اس کے مرحوم والد کے نام پانچھالی اور کھانیا ہے احباب کا عزیز نظر لانا کہ ہم لوگوں کو کھت سلامتی سے پڑان پڑان عامہ راجھا لکھ کر کے اور اپنے داروم

تجربہ

۲۳ جون ۱۹۳۸ء راجہ جی سہیل آج اور فارغ ہو کر محنت کے دوران وزیر اعلیٰ مشر مندر کے کہ یہ بڑے افسوس کی بات ہے کہ گنگا اڈا شہر جسے اہم مسائل پر مارچ اور برطانیہ نے چھینا ہے ہندوستان کی مخالفت کی۔ جسوں کی کوششوں سے ہندوستان میں ان ملک کے حق میں دستک ڈالنا جو نقصان پہنچا رہی ہے۔ وہ مجلس تحفظ میں اس قسم کی نیک تقریر سے ختم ہو جاتی ہے۔ آزادانہ تیز جانوں کی فوری کاربندی کرتے وقت لکھنؤ ہائیڈرو پلانٹ کے لئے کارخانہ ایسی وہاں پہنچو سرکے گا کہ جہاں نہ شہر کے کھدرا، یہاں ہندوستان کو مزید امداد کی مانگیں گی۔

ایسی وہی برطانیہ نے مجاہدہ یہ اختیار کیا ہے اس لئے اس وجہ سے ان ملک کی غیر ملکی کے متعلق شہرت ہے۔

پاکستان کی فوری کاربندی کے بعد ہندوستان کو ذمہ دار اور اقتصادی پسپائی ہے پاکستان کو امریکی فوجی امداد کے باعث ہندوستان مجبور ہے کہ وہ فوجی ساز و سامان خریدے۔ پاکستان کی سرحدیں اور امداد سے روکنا اور ہندوستان کی اقتصاد کو اجاہد سے روکنا نہیں آتا کہ امریکی دہریوں کی سوچ ہے۔ یہ ہندوستان کی راستے مار کر نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔

انڈیا متحدہ ریڈیو پاکستان ۲۳ جون گذشتہ شب اقوام متحدہ کے مجلس تحفظ میں روس نے انڈیا کی کشمیر کے متعلق تجویز کو دیکھ کر زبردستی دیکھ کر دماغ کے بعد مجلس تحفظ اقوام متحدہ میں ہو گیا اور کسی سو تاریخ کا اعلان نہیں کیا گیا ہے۔ انڈیا کی قراردادیں ۲۹-۱۹۴۸ اور آئندہ ہندیا کی کمیشن کے رپورٹ پر مشنون کی طرف توجہ دلائی ہے۔ ہندوستان اور پاکستان سے کہا گیا ہے کہ وہ فوجی ملکی جو ہے اس سوال کو طے کرنے کے لئے براہ راست مذاکرات کریں۔ جب مجلس تحفظ میں انڈیا کی اس قرارداد پر بحث طے کرے تو اس کے حق میں سات ووٹ آئے۔ اور مخالفت میں آٹھ نمائندوں نے ووٹنگ میں حصہ لیا۔ روس اور فرانسیسی نے مخالفت میں ووٹ دے رکھا اور مقدمہ عرب جمہوریہ نے وہ ووٹنگ میں حصہ نہیں لیا اور اس کے برطانیہ آئر لینڈ نے ووٹنگ میں حصہ نہیں لیا اور فرانسیسی نے اس کی حمایت کی انھوں نے روس سے اپنے حق میں نتیجہ استدلال کیا اور اس کو روکنا یا جب تجویز پیش جاتی تو ہندوستان کے مخالفین نے عرض کرتے ہیں کہ گنگا اڈا شہر کے ہر روز اچانک کے

خلاف ایک غیر دستا کار روائی ہے اس سے نہ صرف ان کو نقصان پہنچے گا۔ مشر مندر کی اس مخالفت پر روسی نمائندہ مشر دھور ٹوٹنے اور پڑ گیا۔

یہی ۲۲ جون ہندوستان کی وزیر مصلحت سمیت ڈاکٹر مشر شیلاندر نے یہ اہم بحث کیا ہے کہ اس وقت ساری دنیا کی آبادی تین ارب ہے جو آئندہ پندرہ ارب تک پہنچ جائے گی۔ اس میں پانچ کروڑ ارب ہونے چاہئے۔ اس کا موجودہ آبادی ایک ارب ۸۰ کروڑ ہے۔ اس لیے آئندہ جیلو سال میں پانچ کروڑ ارب تیس کروڑ سے بھی بڑھ جائے گی۔ ڈاکٹر مشر شیلاندر نے بتایا کہ ہندوستان میں اضافہ آبادی کی شرح دونوں صدی سالانہ ہے۔

یہی ۲۴ جون ہندو جمہوریہ ڈاکٹر ماہانہ کرشنن نے آج بیان چھائی پور میں کا افتتاح کیا۔ اگرچہ فی الحال اس میں بیڑی ہے۔ انگریزی سے ذریعہ تعلیم رہے گی۔ تدریس چھائی پور کی ڈاکٹر کی سطح تک ذریعہ تعلیم بنا دیا جائے گا۔ سنہری لازمی تعلیم ہوگا۔ جو تدریس میں سمجھا نہ دینا چاہئے۔ اور ۳ ڈیپارٹمنٹ ہونے کے بعد جمہوریہ سے اس سلسلہ پر ایک تقریر میں لکھا کہ غلطیوں کی تلافی پر سرکاری حکومت خاص زور دے رہی ہے۔ یہ پبلک ایڈمیٹیشن سے جو کئی زبانوں سے حورم کی سچی ہے۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ اس میں دوسری زبانوں کو سوخت نہ لے گا۔ انہوں نے زور دیا کہ تعلیمی اداروں کو نہ سب سے دور رکھا جائے۔ اگرچہ بدلی زبان کی ترقی اس پر توجہ دینی کا خاص مقصد ہے۔ لیکن اعلیٰ تعلیم اور بیسریجی جو ہندو انڈیا کی ہی کی جائے گی۔

خاموشی ۲۵ جون آج عمران پانچینہ کلاسٹری ٹیمپ گلا جس میں یہ خیال ظاہر کیا گیا کہ ترقی کے علاوہ اس ذات پات کا سبب بھی نسبت زور ہے اور علاقہ پرستی اور گھناؤنی آبادی کے جذبہ پانچینہ آجاتے ہیں۔ جمہوریہ کے تقابلیات کا سمجھا دیا ہے۔ اوپر کی ڈیپارٹمنٹس۔ انڈیا میں اور ہندوستان کے اوپر تعلیم کی وزارتوں سے کہا گیا کہ وہ ان تجویزوں کو قبول کرے اور وہی اتحاد کے پیغام کو پہنچانے کے لئے ضروری ہے کہ گراموں میں سکولوں میں تجویز کیا گیا کہ ایسی دسی کتابیں تیار کی جائیں جن میں دانشور بھی اتحاد پر زور دیا جائے تاکہ تعلیم کو ہندیا میں لایا جائے اور ایک ذات کی دوسری ذات میں تلویح کو مقبول بنا جاسکے۔

نئی دہلی ۲۵ جون۔ مرکز کی ذریعہ تعلیم ڈاکٹر نے ان کو ہمدرد نے خبری ہیں بعد ان کے ایک سوال کے

تقریر کی جو اب بھی دنیا کا جائز ہے۔ ایک کے نام پر بیچوں نے تو ہی چھینا کیوں کہ اس سلسلہ کو منسوخ کر لینے کو نہیں اور ان میں ۵۵ کاموں کا کفرنسے کو ہی کیت کاٹنے سے شروع ہو۔ ڈاکٹر نے یہاں سے کہا کہ اس سلسلے میں غائب کر لینے کے جواب کا انتظار کیا جا رہا ہے۔

۲۵ جون۔ ہمدرد کی ایک ٹیمنگ لاپسند جماعت تاملیشل پارٹی نے کل شمالی مدراس میں شام ۸ بجے عبادت سروس کے گزٹ کی وہ تعویض ملائیں جن میں سنہری کے نوٹیفیکیشن درج تھے۔ اس سٹراٹیکٹور کا رد ہوا ہے اس بارے میں ۱۹۳۷ درکاروں نے عندیاداروں کی رہنمائی شروع کی۔ وہی کے پتہ کر رہے تھے۔ شری پتہ کے ہاں یکاومہ ان اسی کے کاٹنے کے پتہ کو پتہ کے امداد سے برابر جاری رکھے ہوئے ہیں۔ اس موقع میں ان کی جھگی پندرہ لوگوں نے سنہری ہیرنڈم سرورہ ہاں سے نوٹ لکھے۔ ان والیوں میں سات غورشی ہوش اعلیٰ تھی۔ شری سمیت نے کہا کہ گزٹ کی تعویض ۲۵ نومبر سے چلانے کا انتظام کیا گیا تھا۔ انہوں نے کہا کہ سرکاری سرکار انگریزی کے ساتھ ساتھ سنہری نوٹیفیکیشن جاری کر کے دوسری گھنٹا میں کو اگلے پورشی

دس رہی ہے۔ اور سنہری کو برتری کا نام دیا جا رہا ہے۔ انہوں نے کہا کہ سرکاری نوٹیفیکیشن سے منظر گھنٹا کوئی تفریق نہیں ہے۔ یہ تو سنہری میں ہیرنڈم کے ساتھ ہے۔ انہوں نے کہا کہ انگریزی کے نوٹیفیکیشن جانے کی کارروائی اس لئے نہیں کی جا رہی ہے کہ سنہری کی طرح تحریر نہیں ہوتی۔

۲۵ جون۔ وزیر اعلیٰ ہمدرد مشر شہرہ شیفت نے ۸ بجے اشدی میں کے اجتماع میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ سرمدیہ اور اشدی نظام صداقت احمدیت کیلئے تام جہان پوینج کارڈ آئیے ہر مفت محمد اللہ الدین سکندر آبادی

۱۱ ماہ کی عمر کو ۱۱ روز پیش جمعیتیں روس اور سنہری ٹیمنگ میں سمجھوتہ اور مخالفت کی فوری شدت سے محسوس کر رہی ہیں۔ لیکن جنگ کا خطرہ ابھی دور نہیں ہوا۔ ادرہم اپنی نفسی صلاحیتوں کو بڑھانے اور مضبوطی پر توجہ دینی۔

۲۵ جون۔ کوہ کشمیر فیز زمان سراسیمگی کے ایک وفد نے خری کیشورام پاس میں سبھی مجلس پیسوی میں گزٹ کی رہنمائی میں راجہ پتی ڈاکٹر رادھا کرشنن سے ملاقات کی۔ اور درخواست کی کہ وہ کشمیر کے وزیر تک ماہ ہوں پر ہمدرد امنیت سے لگا دے سکاٹے سے لے کر گزٹ کی ملاقات سے کالی مالی امدادی ہوتے۔ ان دونوں تالوں کو ہندوستان کا کام آج سے ۵۰ سال سے شروع کیا گیا تھا۔ اشدت سے اب جنگ لیتا ہوں تیار کر کے ملوادہ میں سے گھاٹ تھیر سکا گئے ہیں اور صوبہ ہند گھاٹ زبردستی رہے۔ یہ تجویز پیش کی کہ گزٹ کو کھول لہو ڈیوٹیل آئے اور کشمیر تک بڑھا جاتا ہے نیز فائنل اور پتے ہونے پانی کے نکاس کا انتظام کیا جائے۔ نیز ان سڑکوں کے لگھوں کے ارد گرد ایک ایک سرورہ تک سبزه لگایا جائے تاکہ تالوں کا منظر دلکش ہو اور شہریتوں نے وہ ذکر لکھ لیا کہ وہ ان کی توجہ پر متوجہ کر رہے۔

یہاں یہ امر قابل ذکر ہے کہ کوہ کشمیر فیز زمان سراسیمگی کا مقصد ہے کہ کوہ کشمیر کی ملکیت کو مان لیا جائے اور مختلف فرقہ جہاں کو ایک حالت میں لکھا جائے۔

قبر کے عذاب
بچو!
کارڈ آئیے ہر مفت

محمد اللہ الدین سکندر آبادی